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Tiszteid az összes 3f* aJ
ti izamtodaf!

Kisebbségek és a
nemzeti állam

A bécsi Kisebbségi Statisztikai Inté­
zet támogatására a múlt év utolsó hó­
napjában egy társadalmi egyesület ala­
kult, amely ezévi január hó 15-én tar­
totta meg első teljes ülését a bécsi 
egyetem dísztermében. Az ilusztris elő­
adó, dr. Seipel volt németosztrák kan­
cellár meghallgatására a tudományos 
és politikai világ kitűnőségeinek egész 
tömege jelent meg a helyszínen. „A 
kisebbségi kérdés szellemi alapjaidról 
tartott előadás a politika mérgezett 
légköréből a tudomány tiszta légkö­
rébe vitte át a kisebbségi kérdést, hogy 
a tudomány és a tudományos meg­
állapítások súlyával (okozza jelentősé­
gét a napi politika számára is. Dr. 
Scipel a külföldi államok képviselői 
előtt hangsúlyozni igyekezett, hogy a 
kérdést éppen azok az államok ha­
nyagolják el a legsúlyosabb mérték­
ben, amelyek belső békéjének és rend­
jének eminens érdeke volna a kisebb­
ségi kérdés mielőbbi megoldása. Sei­
pel hangsúlyozta, hogy a kisebbségek 
ügyét egész Európát érdeklő kérdésnek 
kell tekinteni, s a kisebbségi védelem 
kérdését minden nép számára (el kell 
'.r'ik.r;' annál is hrkíöb, mert a béke- 
szerződések idevonatkozó rendelkezései 
nem nyújtanak e részben megfelelő 
biztosítékot. Rátérve a Kisebbségi Sta­
tisztikai Intézet céljaira és működésére, 
Seipel kijelentette, hogy mindenki, aki 
a kisebbségek statisztikájáról hall, azon­
nal a politika terén érzi magát. Hiba 
volna, — mondotta - ha a kisebb­
ségi kérdést kizárólag politikai szem­
pontból akarnók nézni, s ezért a tudo­
mány kitérne a probléma megvizsgá­
lása elől. A napi politika harcaival 
és harcos igazságaival szemben meg 
kell állapítanunk, hogy a kisebbségi 
kérdés elsősorban a kutató tudomány 
kérdése, amelynek máris megvannak 
e kérdéssel kapcsolatosan a maga csal­
hatatlan igazságai. Ezek egyike: A 
nemzeti kisebbségek foganna a nem­
zeti állam elméletének függvénye: sem 
a nemzetek felett álló állam (Amerika) 
sem a nemzet-nélküli állam nem is­
merhetnek kisebbségeket. A nemzeti 
állam és a kisebbségek között fennálló 
ellentétek azonban csak látszólagosak. 
Látszólagos az ellentmondás azért, 
mert hiszen a nemzeti állam annak a 
gondolatnak szülötte, hogy az állam 
nem más, mint a nemzeti szervezett­
ség utolsó és legtökéletesebb formája. 
Azt követeli ez a gondolat, hogy az 
állam határai fedjék a nemzet határait; 
eszménye az volna, ha minden nemzet 
lakóterülete saját szükségletét kielégítő 
gazdasági egységnek lenne elképzelhető. 
A nemzetek alapvető joga e gondolat 
szerint az, hogy nemzeti államokat te­
remtsenek maguknak. Ez a tétel követ­
kezésképpen kizárná azt, hogy a nem­
zet részei más államokhoz tartozhassa­
nak, valamint azt is, hogy más nem­
zetek töredékei az államban helyet 
kaphassanak.

Nyilvánvaló, hogy az ellenmondás 
csak látszólagos. Arra kell csak gon­
dolnunk, hogy e földön egyetlen esz­
mény sem valósítható meg tökéletesen 
s hogy a tények erősebbek, mint az 
elméletek s világosan fog állani előt­
tünk, hogy épen a nemzeti állam 
egyeduralma felé haladéi fejlődés kö­
veteli meg azt a kiegészítést és kiiga­
zítást, amit a kisebbségi jogok rend­
szerének kiépítése jelent.

Ha a kisebbségi kérdés kutatói a

világon élő többségi, kisebbségi, vala­
mint az egységes népek keletkezésé­
nek és megosztásának statisztikai és* 
történelmi oldalát megismerték, elég; 
érettek lesznek ahhoz, hogy kritiká­
juknak szondájával hozzányúljanak a 
nemzeti és egyéb államokról kialakul; 
fogalmakhoz. Közjogászokká és szo­
ciológusokká lesznek ezen az utón, 
ha pedig a munkamegosztás kedvéé:. 
szerényen megmaradnak a statiszti­
kánál és történelemnél, felette értékes 
anyagot fognak a közjogászoknak é;> 
szociológusoknak szolgáltatni, melynek 
segítségével ezek megállapíthatják, 
hogy vájjon az emberi nem haladását

szolgáló uj világ felépithatő-e kizáró­
lag csak nemzeti államokból ?

A világ igazi megnyugtatásához azon­
ban akkor szükséges lesz az is hogy 
magát az állam fogalmát revízió alá 
vegyük és olyan, uj rendszert keressünk, 
mely majd valamikor a nemzeti közös- 
segat és a természetes gazdasági egysé­
geket függetleníti a politikai közösség­
től, az államtól.

Erre a fejlődésre példa is van : a 
vallási közösségnek, az egyháznak fel­
szabadítása a mindenen uralkodni aka­
ró állam hatalmi köréből, mi a keresz­
ténység megszületésének napjával vette 
kezdetét.

Szabadlábra helyezték 
Rádücsékat

fosni széfi jówábagyla a wádlam&ss szahadiábrahelyeiiési határozatát
fi fogház 5íapu$áre ístóéfső képivissefokel

8sm-M iv.íartőxtatták
Beograd. Politikai körökben teg­

nap kizárólag a báni széknek a letar­
tóztatott Rádics-párti képviselők ügyé­
ben hozandó határozatával foglalkoz­
tak. Általános volt az a vélemény, hogy 
a báni szék jóváhagyja a zagreoi

tartottak, hogy milyen intézkedéseket 
hozzon a kormány arra az esetre, ha 
a báni szék dr. Macsek Vlatko és tár­
sainak szabadlábrahelyezését rendeli el. 
A megbeszélés eredményéről Maximo- 
vics értesítette a zagrebi rendőrfőnö-

törréitystéa-" váthanáesáraale -Itstfe -k^t •fe-utotiitett»,- hogy az-on-ttv fertőz­
és elrendeli dr. Macsek Vlatkónak és 
társainak szabadlábra helyezését.

A báni szék döntése előtt Basics 
Nikola miniszterelnök és Maxi movies 
Bozsa belügyminiszter megbeszélést

tassa le Macsek Vlatkót és társait, ha 
a báni szék szabadlábra helyezi őket.

Rádics István ügyében nem döntött 
a báni szék, mivel nem felebbezett a 
letartóztatás ellen.

Zagreb. A báni szék tegnap foglalkozott dr. Macsek Vlatko képviselő­
nek és társainak ügyével. Dr. Macsek Vlatkót és társait a zagrebi ügyész az 
államvédelmi törvénybe ütköző cselekménnyel vádolta. A zagrebi vizsgálóbíró 
elrendelte a vádlottak ellen a vizsgálati fogságot. Dr. Macsek és társai ezt a 
határozatot inegfelebbezték a zagrebi törvényszék vádtanácsához, amely elren­
delte a vádlottak szabadlábra helyezését. A vádtanács határozata ellen az ügyész 
a báni székhez felebbezett, amely tegnap tárgyalta ezt a felebbezést. A báni 
szék jóváhagyta a vádtanács határozatát és ennek következtében azonnal sza­
badlábra is helyezték dr. Macsek Vlatkót és társait

A fogház kapuja előtt azonban már várakoztak a rendőrség emberei 
és azonnal letartóztatták őket, mivel az ügyész uj vádat emelt a szabadlábra- 
helyezettek ellen.

fi ítos-másty eSégetietiea a Zagrebs toiráhka!
BEOGRAD. A kormány legújabban 

Rádicsék ellen egészen uj vá­
dakkal lép fel. A zágrebi ügyész máris 
kapott utasítást arra vonatkozólag, 
hogy az újabb vádanyagot ne csatolja 
a régebbihez, hanem különállóan ke­
zelje és külön emeljen ismét vádat 
dr. Macsek Vlatko és társai ellen. A 
kormány máris elküldte az összes 
újabb vádoló okiratokat a zagrebi 
ügyészhez, hogy a vádirathoz mellékelje 
az eredeti okiratokat.

A kormány tagjainak véleménye sze­

rint a zagrebi bírák döntése után nyil­
vánvaló, hogy miként kezelik a horvát 
köztársasági parasztpárt ügyét. A kor­
mány azonban ennek ellenére sem 
akarja Beogradban tárgyaltatni Rádi­
csék ügyét, mert bízik abban, hogy a 
kézzel fogható bizonyítékok arra kény­
szerítik a zagrebi törvényszéket, hogy 
marasztaló ítéletet hozzon. Ezenkívül 
nem akarja a kormány hogy a horvá- 
tok azt mondhassák, hogy Beogradban 
ítélték el Rádicsékat.

Január 29-en lesz a városi közgyűlés
A közgyűlés tárgysorozata

A városi tanács tegnap délben tar­
tott ülésén elhatározták, hogy a kibő­
vített városi tanács közgyűlését január 
29-én délután négy órakor tartják 
meg a Városháza nagytermében. A 
közgyűlésen Szliepcsevics Milán főis­
pán fog elnökölni.

A tegnapi tanácsülésen a következő 
közgyűlési tárgysorozatot állították 
össze:

A múlt évi költségvetésnek január, 
február és március hónapokra való 
meghosszabitása, mivel az uj költség- 
vetést még nem fogadták cl. A bel­
ügyminisztérium leirata két elhalálozott 
tanácstag helyébe kinevezett Szivacski 
Joco és Bogdánovics Fülöp kinevezé­
séről.

Bocarics Aleksza festő kérvénye a 
városhoz, „Sabác bevétele“ cimü képe 
befejezéséhez szükséges összeg segély­
ként! kiutalása ügyében. A gyermek 
újság szerkesztőjének segély kérése.

Bosnyákovlcs István tanácsnok, fő- 
számvevő kérvénye, felmentése és 
nyugdíj megállapítása ügyében. Nőtá­
ros Boriszláv kérvénye végkielégítés 
tárgyában. Dr. Sztefanovics Zsarko 
nyug. polgármester, Steiger Ernő vá­
rosi mérnök, dr. Wagner Károly fő­
orvos, dr. Fenyő Győző kerületi orvos, 
özv. Varicsák Andrásné, Waller Vilmos 
rendőrkapitány, Sztankovics Kuzman 
rendőrtizedes és özv. Kapás Jánosné 
rendőr özvegyének nyugdíjigényeinek 
megállapítása.

A szocialisták gyűlése 
Tememben

A választási mozgalmak mind- 
nagyobb hullámokat vernek Temerin- 
ben is. Temerin 2800 szavazata az a 
Páris almája, amelyet minden párt 
magának szeretne megszerezni. Előbb 
a Davidovics-féle demokratapárt, ké­
sőbb a meg nem alakult magyar párt, 
az elmúlt vasárnap a szocialista, s 
hétfőn a német párt tartotta meg agi- 
tációs nagygyűlését.

Mi ez alkalommal a szocialisták 
nagygyűlésével s az azon elhangzott 
program egyik pontjával akarunk be­
hatóbban foglalkozni.

Brkity Vojin a gyűlés vezérszónoka 
nagy szónoki rutinnal igyekezett meg­
győzni hallgatóságát a maga program­
jának egyedül üdvözítő volta felől. Ó 
is, mint minden pártszónok, földet és 
jólétet helyezett kilátásba Temerin 
földnélküli munkásságának s ezzel 
kapcsolatban élesen támadta az orszá­
gos Magyar Párt vezetőit, akik sze­
rinte mind nagybirtokosok voltak, s 
akiknek egyedüli és fő programpontja 
a saját elagrárreformozott földjeik 
visszapolitizálása. (Közben sűrűn élje­
nezték a hallgatók a Magyar Pártot.)

Brkity ellenzi á?’agrárrefonn'Ma! a 
szegényeknek juttatott birtokok vissza- 
politizálását, mert neki is az a mtg- 
rendithetetlen elve, hogy a föld azé le­
gyen, aki azt meg is munkálja. Ezt 
mondta Brkity — és a Magyar Párt­
nak is az az elve, de azzal a hozzá- 
toldással, hogy azé legyen a föld, aki 
azt meg is tudja munkálni.

Már pedig agrárreform által elrefor- 
mozott birtokok legnagyobbrészt olya­
nok birtokába jutott, akik azt sem nem 
tudják, sem nem akarják megmun­
kálni.

S azt kérdezzük Temerin derék, 
iparkodó, szorgalmas, munkás nincs­
telenjeitől: vájjon nekik mennyit jut­
tatott az agrárreform azokból a föl­
bontott területekből, amelyeket a köz­
ség határában hozzá nem értő dobro- 
voljácok birtokolnak ?

S vájjon ezek a Fernbach-földek 
nem nyujtottak-e annakidején Temerin 
fele szegényének megélhetést ?

Ha a Magyar Párt vezetősége a 
Brkilyék által neki imputált program­
pontot tartaná is elsősorban szeme 
előtt, nem szolgálná-e inkább a föld­
nélküliek érdekét, mint Brkity, aki 
Somborban szerb, s csak aztán szo­
cialista, Temerinben ellenben sem szerb, 
sem magyar, sem egyéb nemzetiségű, 
hanem nemzetközi szocialista? Vakulj 
magyar! S ha máskép nem vakulsz, 
földet, azaz port hintenek bizonyos fe­
lelőtlen agitátorok a szemed közé.

Ne felejtsék el azonban a Sörös 
Péterek, hogy milyen áprilist járattak 
velük Brkityék, midőn betegség esetén 
a segélyzőben az őket megillető segély­
dijak után jártak, s hogy a novisadi 
értelmesebb munkásság már elfordult 
tőlük, amit maguk is fájdalmasan vol­
tak kénytelenek beismerni.

Utolsó mentőhorgonyuk a falusi ta­
nulatlan nép, akikben azonban szintén 
akadnak gerinces és belátásos vezetők, 
akik Brkityéknek a saját töltényükkel 
lőnek vissza, s odavágják nekik, hogy 
mi is elsősorban magyarok vagyunk, 
s ha magyarságunk iránti kötelessé­
günket megtettük, akkor majd beszél­
hetünk a Brkity-félc szocializmus­
ról is.
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A halála előtt
ieídarabolt hulla

Bestiális gyiikosságot követeit el 
egy angol földbirtokos, avagy:
NOCH NIE DA GEWESEN! . . .

X szuboticai (naná, majd nem az !) 
„Bácsmegyei Napló“ január 20-án meg­
jelent számában, „A feldarabolt meny­
asszony* cinül hátborzongató cim alatt 
olvassuk a következő, még hátborzon­
gatóbb sorokat :'

„A nyomozás megállapította, hogy 
Mormán Thoru gyilkolta meg meny­
asszonyát, akinek hulláját már néhány 
napja rejtegette a bestiális gyilkossá­
got megelőzőleg,*

öt perc szünet...
*

Pfu...u... Az ember először a fejéhez 
kap, aztán látva, hogy nem ott, hanem 
megint a nagy vigasztalóban van a 
hiba, előveszi a zsebkendőjét, megtörli 
nehéz cseppektöl verejtékező hom­
lokát, aztán... aztán, ha van elég bá­
torság benhe, ismételten a lap titán 
nyúl.

*

Így : Szép lassan, hogy a cikk észre 
ne vegye, először megmozgatja a vál­
lát. A reflexet átveszi a könyök, amely 
gyengéden kinyílik. Most az ujjak kö­
vetkeznek. Először az egyik, aztán a 
második, a harmadik, végül mind az 
öt. Az egész a könyök, a váll és az 
ujjak halkan előremozdulnak, erre az öt 
ujj és a váll meg a könyök hirtelen 
visszahúzódik, majd az egész mégegy- 
szer és még kétszer elölről kezdődik. 
Végre megvan az irás. És az ember 
mégegyszer elolvassa, de úgy, hogy a 
cikk észre ne vegye :

„...Feldarabolt hulláját már néhány 
napja rejtegette a gyilkosságot meg­
előzőleg...“

X

Nem, ezt nem leltet szó nélkül hagy­
ni. Én visszateszem az alólam kicsú­
szott székemet a helyére. Én elolva­
som mégegyszer ezt a hullát, mer én 
mondom szerkesztő ttr, nem kell félni 
a hulláktól. Pláné ha darabokban van­
nak. Mire megtalálja a balkezét, hogy 
megüssön, már régen kész. ez a kis 
kroki.

Tehát térjünk a tárgyra. Elrejtettek 
egy hullát a gyilkosság előtt... Hát 
ez nagyon jő. De mikor gyilkolták meg 
ezt a hullát ? A gyilkosság előtt, vagy 
a gyilkosság után ? És mi volt a gyil­
kosság alatt ? Mi nagyon jól tudjuk, 
hogy ebben az esetben is arról a tu­
dományos lapszerkcsztésről van szó, 
amelynek ti/parancsolatját az emlékeze­
tes zentai plakátokon ismertette* a ma­
gyarság egyetlen vigasztalója, de mégis 
aggódunk ezért a hulláért. Hátha nem 
is halt meg igazán ? Hiszen az a bes­
tiális gyilkos elrejtette még a gyilkos­
ság előtt! És hátha nem találta meg, 
amikor le akarta sakterolni ? Tegyük 
fel tekintetes vizsgálóbíró ur, hogy ez 
a Thoru Mormaim egy rövidlátó em­
ber, aki éppen a végzetes pillanatban 
nem találta a rejtekhelyei. Ugye, hogy 
ez lehet? Ezekután nagyságos hétsze­
mélyes tábla, újságírói lelkiismeretes­
ség-e azt Írni, hogy a kisasszonyt el­
költöztették az árnyék világból ? Ugye 
lehetetlen ? Hiszen maga a lap mondja, 
hogy elrejtegették a gyilkosság előtt. 
Már pedig, ha elrejtegették, méltóságos 
Népszövetség, ugyebár nem azért tet­
ték, hogy feldarabolják ? 1 liszen egész­
ben rejtették el! Én mondom szer­
kesztő ur, ez a Thoru egy becsületes 
ember, különben részletekben dugta 
volna el a menyasszonyát és nem a 
gyilkosság előtt, hanem a gyilkosság 
után. De ez mind semmi. A rejtély 
még mindig megoldatlan. Megölték-e 
őnagyságát, vagy sem ? Ha megölték, 
mért él és ha él, akkor miért hulla ? 
És mikor rejtették cl és hogyan ? És 
hogy lehet az, hogy lekéste a saját 
legyilkolását? Egyetlen kérdésre mégis­
csak megvan a válasz: Miért bujt el 
ez a hulla? Szégyelte, hogy belekerült 
a legtöbb tudással szerkesztett vajda­
sági magyar lapba.

Elfogták a két év előtt meggyilkolt 
Létics Mílorád és kocsisa gyilkosát
A zsebmetszés miatt elitéit Nesics Sztojánban fogolytársa, Brzak Rada 
felismerte Létics gyilkosat Egy másik tanú szerint Nésics Sztoján 
ült Létics kocsiján, amikor Léticset meg kocsisát meggyilkolták

Nésics mindent tagad
Több mint két évvel ezelőtt 1922. 

december 6-án délben az ókéri or­
szágúton két szállási gazda megállított 
egy kocsit, amelynek lova gazdátlanul 
rótta az utat. Csak amikor a kocsiba 
néztek ijedtek meg, mert két átlőtt 
fejti ember volt benne. A meggyilkol­
takban Létics Vasza novisadi földbir­
tokos Milorád nevű fiát és Leticsék 
Zvekanov Rada nevű kocsisát ismer­
ték fel. Az borzalmas esetről azonnal 
értesítették a rendőrséget, ahonnan 
Gyorgyevics Cvetán akkori főkapitány- 
helyettes kiszállott a helyszínére és 
megindította a nyomozást a gyilkos 
kézrekeritésére. A nyomozás akkor a 
következőket állapította meg: Létics 
Vasza 1922. december 6-án hízott ser­
téseket hozott a novisadi piacra és 
azokat 50000 dinárért eladta. Létics 
délben indult haza és amint kocsijával 
a temerini kapuhoz ért, egy ismeretlen 
kérte, hogy vegye fel a kocsira. Létics 
Milorád fel is vette, ö maga és a ko­
csisa Zvekanov Rada a kocsi elején, 
az ülésen helyezkedtek el, az ismeret­
len pedig mögöttük, a kocsiban tilt.

A kocsi a várostó! 8 kilóméternyire 
lehetett, a Markovics szállás környékén, 
amikor az ismeretlen egyén revolve­
réből közvetlen közelből Létics Milorád 
fejébe lőtt, azután pedig Zvekanov 
Rád át lőtte fejbe, mindkettő azonnal 
meghalt. A gyilkos miután meggyőző­
dött, hogy mindketten halottak, ma­
gához vette Létics Milorádnál levő 
50.000 dinárt, kifogta a kocsiból az 
egyik lovat és elvágtatott.

A gyilkos kereste 
Léticset

A nyomozás során a rendőrség nem 
tudta elfogni a tettest és személyére 
vonatkozólag ezeket tudta meg: A te- 
merini utón többen látták a Létics ko­
csiján ülő gyilkost és az ezek által 
adott személyleirás teljesen megegyezik 
annak a személynek a leírásával, aki 
Brzák Ráde novisadi gazdánál érdek­
lődött Létics iránt a gyilkosság napjá­
nak délelőttjén a Temerini utcában. 
Úgy látszik a gyilkos tudta, hogy Lé­
tics magával viszi a sertésekért kapott 
pénzt és ezért várta is Léticset. Brzák 
Rádától azt kérdezte ez az ismeretlen, 
hogy hol van Létics Milorád. Brzák 
érdeklődött, hogy miért keresi Léticset?

— Sertéseket akarok tőle venni — 
válaszolt az ismeretlen.

Nekem is van eladó sertésem, 
ha akarja nézze meg, szólt erre Brzak 
az ismeretlenhez.

E.z azonban arra azt válaszolta, hogy 
ő már vett sertéseket Léticstől és ezeket 
akarja elszállítani. Miután Brzák nem 
tudta neki megmondani, hogy hol van 
Létics, az ismeretlen tovább ment.

Valamivel később Brzák Ráda talál­
kozott Létics Miloráddal és megmondta 
neki, hogy az az ember, aki sertéseket 
vásárolt tőle keresi, mert el akarja 
szállítani. Miután Brzák nem tudta

A sztarapazovai véres vasárnap
a mitrovicai törvényszék előtt

Szremszka Mitrovicáról jelentik: Né­
hány hónap előtt a szeréin! S’.tara- 
pazova községben egy rádicspárti nép­
gyűlésen véres összeütközés volt a 
parasztpárti földművesek és a községbe 
felvonult orjunisták között, amelynek 
során a földművesek megölték a vajsz- 
kai radikális párt elnökét. A csend őr­
ség a gyilkosság miatt letartóztatta 
Pocka Luk a és Spajics Pavle földmű­
veseket és beszállították őket a mitro­
vicai törvényszék fogházába, ahol 
mind mostanáig letartóztatásban voltak. 
A mitrovicai törvényszék büntető ta-

A Surmin—Pribicsevics párharc

neki megmondani, hogy hol van Lé­
tics, az ismeretlen tovább ment.

Valamivel később Brzák Ráda talál­
kozott Létics Miloráddal és megmondta 
neki, hogy az az ember, aki sertéseket 
vásárolt tőle keresi, mert el akarja 
szállítani őket. Létics erre azt vála­
szolta, hogy neki nincs sertése és nem 
is adott el senkinek. Brzáknak erre 

■■gyanús kezdett lenni az ismeretlen, de 
semmi fontosabb jelentőséget nem tu­
lajdonított az esetnek.

Még egy tanú
A gyilkost Brzák Rádán kívül még 

egy ember látta: Miodrágovics Bog­
dán, ez azonban már a Temerini utón 
találkozott vele, amikor Leticsék ko­
csiján ült.

Az ügyészségi fogházban
A novisadi rendőrség 1924. év őszén 

zsebmetszés miatt elfogta Nésics Szto- 
jánt és átadta a novisadi ügyészségnek. 
Nésics Sztoján itt abba a cellába ke­
rült, ahol Brzák Ráda volt, aki valami 
kisebb lopás miatt volt az ügyészség 
foglya. Brzák azonnal felismerte Nésics 
Sztojánban azt az embert, aki 1922. 
december 6-án a gyilkosság napjának 
délelőttjén érdeklődött nála Létics Mi­
iarad iránt. Brzák nem szólt senkinek 
errői a felfedezésről, hanem 1924. no­
vemberében, amikor kiszabadult a fog­
házból elment a rendőrségre, ahol Rá­
kies Radenkó főkapitányhelyettesnek 
jelentette ezt.

Brzák jelentése után Rákics Radenkó 
főkapitányhelyettes azonnal elővette a 
Léticsügy aktáit és áttanulmányozta 
azokat.

Nésics a rendőrségen
Nésics Sztoján múlt év november 

végén szabadult ki a fogházból a 
rendőrség azonban' továbbra is fogva 
tartotta, mert most már a Létics féle 
gyilkosság ügyében megindított nyo­
mozás tette ezt szükségessé. Közben 
Novisadra érkezett a zagrebi rendőrség 
köröző levele, amely Nésics Sztoján 
letartóztatását kéri, mivel Nésics Za- 
grebban lopott. A novisadi rendőrség 
erre Zagrebba toloncoltatta Nésics 
Sztojánt, ahonnan a múlt héten tolon- 
colták vissza.

Felismerik a gyilkost
Rákics Radenkó főkapitányhelyettes 

most ismét beidéztette Rrzák Rádát és 
Miodrágovics Bogdánt és szembesítette 
őket Nésics Sztojánnal. Mindketten ha­
tározóban felismerték, hogy ö volt az, 
aki Brzáknal érdeklődött Létics iránt 
és később Létics kocsiján ült. Nésics 
Sztoján a leghatározottabban tagadja, 
hogy 1922. december 6-án, akkor ér­
deklődött volna Brzáknal Létics Milo- 
rad iránt, akkor pedig Létics kocsiján 
ült volna.

A rendőrség továbbra folytatja a 
nyomozást és azokat keresi, akik talán 
látták Nésicset Létics kocsiján, vagy 
más fontos felvilágosítást tudunk adni 
Nésics Sztojánra vonatkozólag.

nácsa tegnap tárgyalta a földművesek 
bünpörét, akik szándékos emberölés 
vácijával terhelten álltak biráik előtt. 
A mitrovicai bíróság a tanuk és a vád­
lottak kihallgatása után vaiamennyiüket 
felmentette a gyilkosság vádja alól és 
elrendelte szabadlábraheiyezésüket. Az 
államügyész Szpajics szabadlábrahelye- 
zésébe nem nyugodott bele és kérte a 
vizsgálati fogság fenntartását, amíg 
felebbezését a felebbviteli törvényszék 
nem tárgyalja. A bíróság helyt adott a 
vád kérelmének és Szpajics kivételével 
a vádlottakat szabadlábra helyezte.

A „Nagyasszony“ . . .
A Bácsmegyei Napló 

keddi számában ilyen cim- 
men hódoló cikket irt 
valami „Jean Jenái“ egy 
szuboticai tojáskercskc- 
dőnöröl nagyban és ki­
csinyben abból az alka­
lomból, hogy A lka lay 
granárabbi beiktatásakor 
megkapta a Szent-Szava 
rendet.

A kávé elkeseredett a számban, a 
kalács összeroppant az ujjaim között, 
a gyomrom émelyegni kezdett, amikor 
a tojáskereskedelmi érdemeket magasz­
taló cikk felett megpillantottam ezt a 
szót: „Nagyasszony“. Valaki ma­
gyar újságban le merte Írni azt a meg­
szentelt, tradiciós magyar szót, — Ló- 
rántffy Zsuzsannák, Zrínyi Péternék, 
Blaha Lujzák megtisztelt jelzőjét — 
egy szuboticai tojáskereskedőnőről, aki 
millió svájci frankokban gseftel a to­
jással és baromfival. Így még nem csú­
foltak meg magyar érzést, ilyen szé­
gyent még nem tettek magyar önérze­
ten, igy még nem tettek erőszakot 
magyar tollon, igy még nem köptek 
bele a téntatartóba, mint az Jean Jeudi 
ebben a cikkben. Az ujságlap kihullt 
a kezemből, egy árva szót nem fogott 
fel többé a szemem, felháborodott in­
ger ugrasztott fel a helyemről, rosszui- 
lét környékezett. Mintha valami mérges, 
undorító gombát erőszakoltak volna be 
a szájamba humoros utonállók. Kény­
telen voltam levegőre menekülni, foj­
togatott a szervilizmusnak, a milliók 
előtti hasravágódásnak, a meggyőző­
dés nélküli, szolgálatkész tömjénezés- 
nek ez a rosszagu produktuma.

„Nagyasszony“. Az első pilla­
natban nem hittem a szememnek. Ta­
lán valami sajtóhiba, a szedők fantá­
ziájának véletlen játéka, dincséré, vagy 
egyéb őrület dobta ezt a szót a tojás­
kereskedőnő hervadhatatlan érdemei 
fölé! De nem! A szó ott volt, ordított, 
sikoltott és tüntetett. Ott volt! Nagy­
asszony! A történelem, a lelki nemes­
ség, a művészet, vagy jóság nagy ma­
gyar asszonyait illette eddig ez az 
aranyszínű jelző. Senki eddig meg nem 
hamisította nemes fémét, át nem ken­
dőzte magyar értelmét. Profán szájjal 
eddig még senkisem mondotta másnak, 
még a legérdemesebbek közül a leg­
érdemesebbnek se. Régi udvarházak 
mályva illata, ódon karosszékek puha­
sága, szentképek finom csillogása rej­
tőzött ebben a szóban. És most jön 
egy Jean Jeudi és a tojáskereskedelem 
felkent bajnoknőjének homlokára il­
leszti ezt a szót, mint valami pénzért 
megvásárolható pakfong nyakéket. . .

Nos, hát jegyezzék meg maguknak 
a Jeanok és tojáskereskevők, hogy ez 
a szó még nem eladó. Hogy ezt a szót 
sem svájci frankért, sem dinárért, sem 
tojásért nem lehet megvásárolni. Ez a 
szó nekünk olyan érték, amelyhez soha 
hozzá nem férhetnek Jean Jcudi-k és 
kapcsolt kofáik. Szentség ez a szó, 
régi ázsiai törzsek tabuja, agresszíven 
tolakodó idegeneknek: nenyuíjhozzám! 
És dühöt robbant ez a szó, ha idege­
nek megszentségtelenitik. Vissza hát a 
szavakkal, méltóságos szóhajhászók: 
Még nem minden eladó! És még egyet: 
Kaparják ki a tiz körmükkel a fullán­
kot, amit ezzel a szóval a magyar ön­
érzetbe beledöftek! (x. y.)

Beograd. Basics Nikola miniszter­
elnök tegnap hosszabban tárgyalt Sur- 
minnal a horvát helyzetről és igyeke­
zett békésebb hangulatra bírni Pribi- 
cseviccsel szemben. Az esti miniszter- 
tanácson is szóba került a Surmin

Pribicsevics viszály, de nem sikerült 
teljesen elsimítani, bár Basics minden 
befolyását latba vetette ennek érdeké­
ben és megígérte, hogy a horvát mo- 
narchisták ellen nem alkalmazzák az 
Obznanát.

A Narodna Banka leszorítja 
a kisiparosok kölcsönét. Becskerek­
ről jelentik: A Narodna Banka központi 
kormányzósága kedden délelőtt értesí­
tette vajdasági fiókjait, hogy a kisipa­
rosoknak ötezer dinárnyi hatszázalékos 
kölcsönt nyújthatnak. A kölcsön alap 
feltétele az, hogy az iparos be legyen 
jegyezve a kereskedelmi és iparkama­
ránál, továbbá, hogy legalább 3 éve 
önálló üzemet vezessen. A kölcsönt az 
iparosoknak tizenöt hónap múlva kell 
visszafizetniük, fedezetképen azonban 
váltót kell kiállitaniok, amelyet három 
hitelképes jugoszláv állampolgár alá­
írásával lát cl.
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— Kitüntetés. Őfelsége a Szent 
Száva rend IV. osztályát adományozta 
Balugdzsics Mirko noviszadi tanárnak 
és Velies György gör. keleti lelkésznek.

_Tudnivalók a római zarándo­
kok részére. A jelentkezési határidő 
február hó 15-ig meg van hosszab­
bítva. Az egyházmegyei bizottság pénz­
tárába a plébániahivatalok utján feb­
ruár hó 15-ig 1090 (ezer) dinárt kell 
beküldeni minden egyes zarándoknak. 
Ebből a lakáslefoglalás, s a legitimá­
ciók beszerzése után megmaradt ösz- 
szeget beváltják lírába, amit mindenki 
útközben visszakap majd. Betegség 
vagy másnemű akadályoztatás esetén 
az 1000 dinár a lefoglalt lakás bére 
egy harmadának levonásával vissza­
adnak.

— Baleset a temcrini vasútállo­
máson. Pap Róbert vasúti alkalmazott 
hétfőn reggel a mozdony tetején valami 
munkát akart végezni. A mozdony te­
teje a rácsapódott, s megfagyott viz- 
párától annyira síkossá vált, hogy 
amidőn Pap fellépett, megcsúszott, s a 
mintegy 3 méter magas mozdonyról 
oly szerencsétlenül zuhant le, hogy 
jobb combcsontja két helyen eltörött. 
A szerencsétlenül járt alkalmazottat 
beszállították a községbe, ahol a 
községi orvos bekötözte sebeit, s laká­
sára szállította. A több Ízben előfordult 
vasúti balesetek aktuálissá teszik azt a 
kérdést, hogy miért nincs Temerinben 
a pályaorvos székhelye, ahol amúgy is 
nyolcvan vasutas család lakik. A pálya­
orvos állomás helye ma Zsablyán van. 
Ez annál kevébbé indokolt, mivel 
Zsablyán mindössze csupán busz vasu­
tas család lakik. A másik legközelebbi 
páiyaorvosi állomáshely Novisad, ami 
még távolabb esik Temerintől mint 
Zsablya.

- - Üdvlövésektől megbokrosodott
lovak. Kátyról jelentik: Vasárnap reg­
gel mozsárdurrogás jelezte Kátyon, 
hogy a radikális-párt gyűlést fog tar­
tani, ez volt egyúttal a jeladás arra, 
hogy a párt hívei gyülekezzenek foga­
taikkal a képviselőjelölt fogadtatásához. 
A nagy előkészület dacára mindössze 
négy-öt fogat állt elő közte Radukin 
Vászáé, ennek a lovai az eldörrenő 
mozsárlövésektől megbokrosodva egy 
hirtelen rántással felforditották a foga­
tot, melyen a kocsison kívül a zászló­
tartó ült. A bennülőknek szerencsére 
nem történt baja, de a kocsi két ke­
reke s rudja darabokra törött. A vadul 
tovavágtató lovak láttára az autón be­
vonuló képviselőjelölt, aki már egész 
közel volt a baleset színhelyéhez, meg- 
áilittatta autóját és kíséretével gyalog 
menetelt a községháza elé, ahol a kis­
számú közönség meglepődve az ese­
ményeken, csendben, egy „zsivió“ 
nélkül fogadta Katity képviselőjelöltet, 
aki különben a programbeszédét za­
vartalanul megtartotta.

— Életmentő katona. A novisadi 
gör. keleti Vízkeresztkor lefolyt hagyo­
mányos dunaparti ünnepségkor, mint 
megírtuk, a három vizbcugrott fiatal­
ember közül az egyik majdnem vizbe- 
fult. Mint ma értesülünk, a fuldoklót 
Kiss Sándor, 1. táborkari katonai Írnok 
mentette ki a vízből.

Deszkatolvajok a Tiszán. Mu-
raíovics 1 iasszan boszniai születésű 
napszámos a titeli Tisza-hid épitésé- 
sénél volt alkalmazva. Két hónappal 
ezelőtt Vanbali Ferenc és Mohert Má­
tyás, titeli lakósoknak, deszkát kínált 
eladásra. Mindketten vásároltak is tiz- 
tiz deszkát Muratovicstól, aki azt aján- 
i":;a nekik, hogy éjjel jöjjenek csóna­
kon a deszkákért. Vanbali és Hubert 
el is jöttek éjjel, csónakkal a deszkák­
ért és átszállították a lopott deszkákat 
a Tisza másik partjára. Az építészeti 
igazgatóság egyik éjjeli őre azonban 
észrevette a lopást és azt fcljulcntetic 
a rendőrségen. A rendőrség erre letar­
tóztatta mindháromukat és átadta őket 
a noviszadi ügyészségnek. A noviszádi 
törvényszék tegnap délelőtt tárgyalta 
ezt az ügyet és Muratovics Hasszánt 
lopásért hét havi, Vanbali Ferencet és 
Hebert Mátyást orgazdaságért négy 
havi fogházra ítélte. Az orgazdák meg­
nyugodtak az Ítéletben, Muratovics 
I Iasszan azonban fellebezett ellene.

Elmulatta a sikkasztott pénzt.
Krishaher Dezső suboticai buzakeres- 
kedőt néhány nappal ezelőtt felkereste 
Singer Félix sentai kereskedelmi ügy­
nök és két vagon tengerit kínált neki. 
Krisháber e hó 13-án 18.000 dinár elő­
leget adott neki. Singer el is utazott, 
de csak nem jelentkezett. Miután Kris- 
haber Dezső hallotta, hogy Singer 
Novisadon tartózkodik és állandóan 
mulat, gyanút fogott és feljelentette 
Singer Féiixet a suboticai rendőrségen.
A suboticai rendőrség átirt a novisadi 
rendőrségnek, amely le is tartóztatta 
Singer Féiixet. Kihallgatása alkalmával 
beismerte, hogy az előlegként kapott 
18.000 dinárt Schwimmer Lajos nevű 
barátjával, aki Suboticán kereskedő, 
hat nap alatt elmulatta. A rendőrség 
letartóztatta és Suboticára toloncolta.

— A Vajdasági Méhészeti Lapok 
1925. januári száma most hagyta el a 
sajtót. A méhészek számára nélkülöz­
hetetlen szaklap Sztaribecsén rendel­
hető meg Nagy József szerkesztőnél. 
Előfizetési ára egy évre 80 dinár. 
Egyes szám ára hét dinár.

— A Sombori Sziciális Misszió­
társulat müvészestéje. Hagyományai­
hoz híven a Sombori Szociális Misszió- 
társulat ez évben is megtartotta sze­
gényei felsegéiyezése érdekében mii- 
vészestélyét. A műsoron, amelyet a ka­
marazeneest alkalmával előadtak, sze­
repel Bethoven: Es dur quartehje, 
Hellmesberger: Románca és Tarantellája 
és Jadassohn C moll quintettje. Pappné, 
Jovanovits Ildikó zongoráján meglát­
szott a biztos művész fölényes és bra- j 
vuros játéka, ki lenyűgöző technikájá- j 
val a neves művészektől nyert ötletet i 
úgy tudta érvényre juttatni, hogy azt I 
közönségével is élveztetni bírta. Méltó j 
kísérője volt Csarojátz hegedűművész ] 
mély elméleti tudással párosult, s lelke­
ket magávalragadó hegedüjátékával. 
Dr. Henneberg a gordonkán, Dr. Nagy 
mély hegedűn Steiner Géza harmadik 
és Állaga Iván második hegedűn a 
műkedvelők nívóját messze túlszárnyal­
ták. Mig a Szociális Missziótársulat el­
nökségét dicséret illeti fáradozásaiért, a 
szereplőknek igaz hála jár önzetlensé­
gükért, amely együtt azt eredményezte, 
hogy számtalan szegénynek jut meleg 
szoba a befolyt jövedelemből. (i.r.)

Minden méretű és minőségű 
SZÖWYSGE3C

gazdagon felszerelt raktár a
HEmlEP Péíer Utódainál, Hovisad.

— Nem lopott. Keddi számunkban 
megírtuk hogy a zagrebi rendőrség le­
tartóztatta a Kovlyanovics Milánt, mert 
azt hitték hogy a nála lévő sok ékszert 
lopta. Kovlyanovics Zagrebbari azt val­
lotta, hogy az ékszereket Goldberg 
Illés novisadi ékszerésznél vásárolta. 
A zagrebi rendőrség átiratára a novi­
szádi rendőrség kihallgatta Goldberg 
illést, aki igazolta, hogy Kovlyanovics 
tényleg nála vásárolta az ékszereket.

A Gyáriparosok Országos 
Szövetségének gyűlése. Becskerek­
ről jelentik : A pénzügyminisztérium 
január 29-én Beogradban megtartandó 
konferenciára hívta össze a vajdasági 
kereskedelmi és iparkamarának és a 
nagyobb gyárvállalatok képviselőit. A 
konferencián a részvénytársaságok és 
a nyilvános számadásra kötelezett vál­
lalatokról szóló törvény előkészítéséről 
fognak tanácskozni. Ezt megelőzően 
január 27 én a gyáriparosok országos 
szövetsége Beogradban gyűlést tart, 
amelyen a vajdasági városok egyesü­
letei is képviseltetni fogják magukat.

(x) Kokszot és kőszenet kályha­
fűtéshez csakis Krajarevic fatelepén vá­
sároljon. Telefon 105.

— A vajdasági nyugdíjas szövet­
ség novisadi fiókja f. hó 25-én, vasár­
nap délelőtt 11 órakor a kültéri kath. 
és olvasókör Dudarska ul. (Epres utca) 
18; szám alatti helyiségében választ­
mányi ülést tart. Tekintettel a tárgyak 
fontosságára, a választmányi tagok pon­
tos megjelenését kéri az elnökség.

A Novisadi Zeneegyesület
kamarazeneosztálya ma este fél 9 órai 
kezdettel tartja meg a Sloboda dísz­
termében második kamarazenecstélyét. 
A jegyek nagy része már elővételben 
elfogyott.

A NAK álarcosbálja. A Novi­
sadi Atlétikai Klub f. évi február hó 
22-én nagyszabású álarcosbált rendez 
a Sloboda dísztermében.

(x) Lisies uj fatelepén 1 köbméter 
deszka 500 dinárért vagy 4 méteres, 
sukos deszka darabonkint 14—18 di­
nárig szerezhető be. Telefon 306.

— A „Bácsmegyei Napló“ belé­
pett a radikális pártba. Suboticáról 
jelentik: A szuboticai magyar radikális 
párt vasárnap tartotta alakuló gyűlését 
a Polyákovics-féle vendéglőben. A gyű­
lés után listát köröztek, amelyen többek 
között dr. Fenyves Ferenc, a „Bács­
megyei Napló“ felelős szerkesztője, dr. 
Dettre János, a Károlyi-kormány volt 
szegedi főispánja, a B. N. főszerkesz­
tője és Hubert János hirlapiró, ugyan­
ezen lap munkatársa is bejelentették 
belépésüket a radikális pártba.

— Ruhatolvaj orosz. A novisadi 
törvényszék büntetőtanácsa tegnap két­
rendbeli ruhalopásért vonta felelősségre 
Saljopin Iván orosz menekültet. Salja- 
pin ez év nyarán nagyobb társasággal 
mulatott egy Magyar-utcai vendéglő­
ben. A társaság tagjai a bor hatása 
alatt verekedni kezdtek, mire Saljapin 
levett a fogasról egy kabátot és el­
ment. Ezt a kabátot, amely nem az 
övé volt, társai ellopták tőle, amikor 
egy alkalommal a parkban aludt. Eb­
ben az ügyben a bíróság felmentette 
Saljopint, mert nem nyert beigazolást, 
hogy lopási szándékkal vitte el a ka­
bátot. Egy más eset miatt is felelős­
ségre vonta azonban a bíróság Saljo­
pin Ivánt. Saljopin Iván több társával 
együtt a „Mineralia“ ásványvíz keres­
kedésben volt alkalmazva, amelynek 
Matics Milorad a tulajdonosa. Egy al­
kalommal Saljopin Iván hazament Má- 
tics Mii órád lakására és ott Mátics 
feleségétől egy ruhát kért Mátics ré­
szére, aki a pincében bepiszkította ru­
háját. Mivel Máticsné ismerte Saljopint, 
oda is adta neki a ruhát. Saljopin a 
ruhát egy társával együtt a Temerini- 
uteába akarta vinni egy ószereshez, 
Mátics azonban közben hazament és 
megtudta, hogy Saljopin egy ruhát 
csalt ki a feleségétől, rögtön jelentette 
az esetet a rendőrségen és a kiküldött 
rendőrök elfogták Saljopint, mielőtt ér­
tékesítette volna a ruhát. A bíróság 
ezért Saljopint három havi fogházra és 
200 dinár pénzbüntetésre ítélte.

vsHÜLL H MÓ.
Magyar Zoltán most megjelent dala, kap­

ható PAPYRUS. Jevrejska u. 7.

— A „Vojvodinai Kereskedelmi 
Ügynökség“ (Kralja Petra u. 29.) Növi 
Sad' egyetlen utirodája, mely kizárólag 
utiügyekkel foglalkozik, beszerez vízu­
mokat, útleveleket, beutazási engedélye­
ket az összes külföldi követségeknél, 
saját futárjával. Legolcsóbb, legponto­
sabb elintézés. 138-1-3

Útlevélre külföldi vízumot, be­
utazási engedélyeket leggyorsabban s 
legpontosabban Lustig Lajos váltóüzlet 
Novisad, Kr. Alexandra ul. 13. szerez be.
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A Novisadi Epitésszaki Munkások Betegsegélyző Egyletének g
vigalmi bizottsága 1925. évi január 25-én (vasárnap) saját betegsegélyző | 
pénztára javára, a „Sloboda“ szálló nagytermében, konfetti- és szerpentin- |

csatával egybekötött |

BAL-ÜNNEPÉLYT
rendez, melyre az összes egyesületeket, polgári és katonai hatóságokat, 
valamint Novisad és környéke t. közönségét tisztelettel meghívja A Rendező 
Bizottság. A zenét a novisadi katonazenekar szolgáltatja. Belépődíj

szeniélyenkint 15.— Dinár. Kezdete este 8 órakor. ö
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Innen-onnan
*»

A papiros elnyeli a gázokat. Min­
denki tudja, hogy az itatós- és általá­
ban minden cnyvnélküli papiros ma­
gába szívja a vizet. A súlyának 6—10 
százalékát képes beszivni. Újabban azt 
is kimutatták, hogy minden papiros a 
gázokat is elnyeli. Klemm F. német 
technológus végzett erre vonatkozó 
beható kísérleteket. A jelenség nem is 
uj. Hiszen régóta tudjuk, hogy a pa­
piros a levegőben levő oxigéntől meg­
sárgul, tehát az oxigént magába kellett 
szívnia. Azt is tudják a papirossal fog­
lalkozók, hogy kénes gőzben megpiro­
sodik. Papiros, vagy cellulóz-csomag a 
klór, vagy karbolsavgőz hatása alatt 
rózsaszínűvé lesz. Ha a szekrényben 
nyitott analinfestékes üveg van és vé­
letlenül a gyerekek iskolásfüzeteit is 
ott tartják, bizony idővel megkékülnek 
a füzet lapjai az üvegből kiszálló gő­
zöktől. Klemm, végzett kísérletei alap­
ján, gyakorlati tanácsokkal is szolgái: 
Ne használjunk gyantás ragasztóanya­
got, mert a papiros a gyantából sok 
oxigént szív magába és idővel a ra­
gasztás környékén megsárgult. Ha azon­
ban mégis használunk ilyen ragasztó­
szert, — amint, hogy nehéz elkerülni 
még a legkényesebb esetekben is — 
egy kis keményítőt keverjünk hozzá. A 

I papiros enyvezése, csomagolása és cl- 
I tartása nagy gondosságot kíván. Még 
I a ttizveszélyessége is fokozódik, ha 
I olyan anyagok közelében van, melyek- 
! bői nagymennyiségű oxigént szívhat 
1 magába.

*

Egy nyomorék francia leány 
tragédiája. Marseilleben történt a kö­
vetkező eset, amelyről a párisi lapok 
nagy tudósításban számolnak be. Egy 
vagyonos iparos egyetlen leánya gyer­
mekkorától kezdve béna volt mindkét 
lábára és jobb karját sem tudta moz­
gatni. Szülei voltak vele sok kiváló 
orvosnál, senki sem tudott rajta segí­
teni. Legutóbb felvették a leányt a 
marseillei közkórházba, s ott kezelték. 
A szerencsétlen teremtés beleszeretett 
egy ápolóba s a férfi is úgy tett, 
mintha szeretné a leányt. Megbeszélték, 
hogy férj és feleség lesznek. A nyo­
morék leányt visszavitték a szülői házba, 
ahová a kórházi ápoló azontól azontúl 
bejáratos volt és megtartották az el­
jegyzést. A vőlegény csak a nagy ho­
zományra vágyódott és módját tudta 
ejteni, hogy az apa egy nappal az es­
küvő előtt kifizette az egész összeget. 
Másnap, mikor a lakodalmas nép már 
együtt volt, hiába várták a vőlegényt. 
Megszökött Marseilleból a hozomány­
nyal együtt. A szégyent úgy szivére 
vette a béna leány, hogy halálra szánta 
magát. Másképen nem lehetett elemész­
tenie magát, hiszen járni nem volt ké­
pes, tehát nem evett és hasztalan pró­
bálták mesterségesen táplálni. Éhen 
halt.

Az erkölcstelen hódprém. Egy
berlini fiatalember érdekes karácsonyi 
ajándékkal örvendeztette meg szivének 
barátnőjét: drága hódprémbundát borí­
tott a fiatal hölgy karcsú testére. Elmúlt 
egy hét, majd beköszöntött az ujesz- 
tendő, amely kegyetlen meglepetéssel 
szolgált a szerelmes ifjúnak. Arra a ki­
józanító valóságra kellett ébrednie, 
hogy barátnője megcsalja. A szerelmes 
fiú belenyugodott a megváltozhatat- 
lanba, búcsút mondott a hűtlen ked­
vesnek és odébb állott. Néhány nappal 
utóbb azonban volt kedvesének egyik 
barátnője megsúgta neki, hogy szerel­
mese nemcsak, hogy megcsalja, hanem 
súlyos rágalmakat is terjeszt róla. Az 
ifjú mindjárt ügyvédhez szaladt, aki a 
következőkről világosította fel: A német 
polgári törvénykönyv 530. szakasza 
szerint bármilyen ajándékot vissza lehet 
követelni, ha a megajándékozott súlyo­
san vétett az ajándékozó ellen. Az ifjú 
elhatározta, hogy ezzel a paragrafussal 
élve, vissza fogja követelni volt barát­
nőjétől a drága bundát. Az ügyvéd 
meg is tette a szükséges lépéseket és 
az ajándék visszaadására pörölte az 
ifjú hölgyet, aki egyébként, minthogy 
elfogyott az aprópénze, közben egy 
szűcsnek eladta a szép bundát. Az 
elsőfokú bíróság úgy ítélkezett, hogy a 
bundát nem kell visszaadni. Amikor
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pedig a kijátszott szerelmes a fölebb- 
viteli bírósághoz fordult, szintén rosz- 
szul járt. Ez a bíróság ugyanis tegnap 
kimondotta, hogy az ajándékozás er­
kölcstelen volt, mert abból a célból 
történt, hogy a nö szerelmi odaadását 
megjutalmazzák. Erkölcstelen ajándék­
kal kapcsolatban pedig nem érvénye­
síthető még a megajándékozott hálát­
lansága esetében sem az ajándék visz- 
szakövetelésének joga. A boldogtalan 
ifjú most szomorúan sóhajthatja, hogy 
se pénz, se posztó, se kedves, se bunda.

BÁLI NAPTÁR
Január 24. A „Jugendchor“ evan­

gélikus német dalegylet dalestélye a 
Sloboda szálló nagytermében. Jegyek 
elővételben a német könyvkereskedés­
ben és Liitze Rudolf cipőüzletében 
kaphatók.

Január 25. Vasárnap. A Novisadi 
Épitésszaki Munkások tíetegsegélyző 
Egyletének mulatsága a Sloboda szálló 
nagytermében. A zenét katonazene szol­
gáltatja. Kezdete este 8 órakor. Belépti 
dij 15 dinár.

Január 27. Kedd. A novisadi gim­
názium tánccal egybekötött Szent Száva 
ünnepélye a Szloboda-szátló nagyter­
mében. Kezdete este 8 órakor. Jegyek 
elővételben a gimnáziumban Bakis Jo- 
van tanárnál kaphatók.

Sport
A Délolaszország elleni váloga­

tott csapatot, amely Rómában játszik 
február 8-án, a következőkép állította 
fel a szövetségi kapitány: Friedrich 
(Hask), lvkovics (Jug.), Pazsur (Con­
cordia), Nacsevics (J), Andrics (11), 
Krizs (H), Jovanovics (J), Zinaja (H), 
Bonacsics (C), Petkovics (J), Szekulics 
(J.) A válogatott csapatban egy ürad- 
janski játékos sincs. A válogatásnál 
tekintetbe jöhető Gradjanski játékosok 
ugyanis közölték a szövetségi kapitáuy- 
nyal, hogy betegek és ezért nem ve­
hetnek részt a mérkőzésen.

Carpentier munkában. A boxolás 
francia világbajnoka közel félesztendei 
szünet után ismét ringbe lép. A napok­
ban elfogadta a svéd bajnok, Henry 
Persson kihívását egy mérkőzésre. Az 
érdekes találkozás június havában 
Stockholmban fog megtörténni.

Az országos bajnokságot jttnius 
hóban játszák le a Király-serleg dön­
tőjét viszont csak augusztus hónapban 
bonyolítják le.

Orth a legnagyobb csatárzseni, 
akit eddig Olaszország látott. A
milánói magyar—olasz mérkőzéssel 
megkülönböztetett részletességgel fog­
lalkoznak az olaszországi újságok. A 
római lapok, csakúgy, mint a többi 
sajtóorgánumok szinte kifogyhatatlanok 
a dicséretben. Áradozó hangon írnak a 
magyar csapat játékáról, a remek küz­
delemről, a magyarok győzelmének 
jelentőségéről és nem győzik eléggé 
kidomborítani, hogy milyen értékkel 
bir az Olaszország válogatott csapata 
fölötti győzelem. Azért olyan clisme- 
rőek az olaszok, mert tudják, hogy a 
vasárnapi meccs ilyen beállítása szépíti 
vereségüket és a magyarok dicséretével 
a maguk sikertelenségét palástolják. 
Tagadhatatlan azonban, hogy sok őszin­
teség is van az olasz sajtó kritikájában 
és a magyar csapat tagjai megérdemlik 
az elismerést, mert ritkán látott oda­
adással küzdöttek. A győzelem azon­
ban sokkal nagyobb arányú lett volna, 
ha valóban a legegészségesebb, leg- 
pihentebb és legjobban összeválogatott 
csapat képviselhette volna Magyarország 
színeit. Az olasz lapok legtöbbje elismeri, 
hogy Orth a legnagyobb csatárzseni, 
akit eddig Olaszországban láttak. Egy­
értelmű a lapok megállapítása abban, 
hogy a Zsák Fogl II., Fogl III. össze­
állítású közvetlen védelemnek főlbe- 
csülhetetlen érdeme van abban, hogy 
a magyar kapuba mindössze egyszer 
került a labda, inig viszont a magyar 
csatárok két gólt is rúgtak. Olaszor­
szág legnagyobb sportnapilapja, a Mi­
lánóban megjelenő Gazetta dello Sport 
kedd reggeli számában hosszasan fog­
lalkozik a vasárnapi mécs jellemzé­
sével.

Tőzsde
Zürich, január 21. Beograd 8'55, 

Newyork 518'75, London 2472'—, 
Páris 2793, Milano 21'20, Prága 
1558, Bécs —' , Budapest '—Szó­
fia —•—, Bukarest —'—, Szaloniki 
—, Berlin 123'50, Brüszszcl 26'—, 
Amsterdam —'—, Athen —'—.

Novisadi terménytőzsde
1025. január 21 

Hivatalos jegyzések. j
Búza bácskai 75—76 kg-os 2 szá- j 

zalékos kötés 440—460 (1100 mm), I 
bácskai 78—79 kg-os 2 százalékos 
kötés 465 (100 mm), bácskai 75—76 
kg-os 2 száz. 100 százalékos kassza 
kötés 455 (100 mm), bácskai 74 kg-os 
2 százalékos kötés 450 (100 mm), bá- l 
náti 74 kg-os 3—4 százalékos Senta j 
paritás kötés 450 (150 mm), bánáti 73 
74 kg-os 2—3 százalékos kötés 460 
(1500 mm), Serémi 73—74 kg-os 3—
4 százalékos paritás Boljevci kötés 
420 (100 mm), szerbiai 70 kg-os 6-8 
százalékos kötés 400 (150 mm), szer­
biai 71 kg-os 6—7 százalékos Stari- 
Becsej kötés 400 (1200 mm).

Tengeri bácskai kötés 208'50 (2650 j 
mm), bácskai 100 százalékos kassza | 
kötés 195—200 (400 mm), bácskai ! 
februárra (fehér) kötés 21250 (100 j 
mm), bácskai március áprilisra kötés j 
225—230 (2600 mm), bácskai március í 
—májusra 100 százalékos kassza kö­
tés 215 214 (300 mm), bácskai feb­
ruárra paritás Topola kötés 212'50 ! 
(1250 mm), bácskai februárra 100 szá- j 
zalékos kassza kötés 207 50 (300 mm), ; 
bánáti paritás Senta kötés 210 (600 ? 
mm), szeréini kötés 205—215 (2300 j 
mm), szerémt 50 százalékos kassza j 
kötés 205 (600 min), szerémi januárra j 
kötés 210 (2400 mm), szeréini paritás 
Klenak kötés 205 (1000 mm), szeréini 
januárra 100 százalékos kassza kötés • 
197.50 (500 mm), szerémi februárra j 
kötés 210 (2900 mm).

Búzaliszt bácskai nullás kombinált 
kötés 660 (100 mm), 5. sz. kcnyérliszí 
kötés 530—540 (110 mm), 6. sz. ke­
nyérliszt kötés 500 (100 mm), 7. sz. 
kenyérliszt kötés 375—400 (550 mm), j

Buzakorpa Beograd paritás (juta- j 
zsákban kötés 190 (200 mm).

Irányzat: szilárd. \
Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata

A legszebb és legalkalmasabb 
ajándékot F. DIETRICH böiöndösnéi
Novisad, Kralja Petra 30. szerezheti be. 
Ne mulasszad a kiiakatmiiat megtekinteni

Nyilt-tér

Uj csemepfteresheiies
Novisadon

Tisztelettel értesítem Novisad nagy­
érdemű közönségét, hogy az Örmény­
templom épületében (Kralja Alexandra 
ulica 15.) a mai napon megnyitottam 
csemege- és élelmiszerkcreskeáéscmct, 

amelynek kellemes és kényelmes 
ozsonnázója

a nap bármely órájában a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére áll. A legkitű­
nőbb minőségű kolbász- és füstöltáruk, 
vaj, sajt, konzerv, gyümölcs és déli- 
gyümölcs a legelőnyösebb napi áron. 
Pontos és figyelmes kiszolgálás. Kitűnő 
tisztelettel

Nemes Itómiy
E rovatban közlőitekért nem vállal fele­

lősséget a szerkesztőség.

és darált kősó, vagon és kisebb té­
telekben kapható. Gyors és pontos 
kiszolgálás. Úgyszintén raktáron tar­
tom a legjobb falusi lisztet stb.

Gausz János sómalma
Novisad, Futoski put 66. -Tel. 534.

______ 10 20 I 12 ______ i

Hgsró hirdetések.
EGY jókarban levő FA-ESZTERGA-PAD 

másfoglalkozás miatt azonnal eladó. 
Cim: Nikola Mutibarity kőműves, Begeé.

gyakornokot
jó kézírással, német és szerb nyelv- 

ismerettel felveszünk.
sto ix Mermk Fiai,
112 Novisad, Temerini u. 3. 1-3

MGYFEJEŐ
NÖVI SftO, JEVREISK6 9.

Előnyomda, himzöterem és <Tombáthuzás. 
Legújabb függöny, stor s fehérnemű minták

Bódé eladó
a legforgalmasabb helyen, trafiknak 
igen alkalmas. Kemény anyagból 

készítve. Közelebbit:
„Progress“ hirdetőiroda Novisad
109 „Apolló“ udvar. 1-3

Még kapható

KATOLIKUS CSALÁD! NAPTÁR
Egyben tisztelettel kérjük a kath. közönséget és a viszont- 
elárusitókat, hogy a csekély készletre való tekintettel b. 
megrendeléseiket mielőbb eszközölni szíveskedjenek. •—
A naptár eladási ára 10.— dmár.

Egyben megrendelhetők még a

„HEBÉLÖ Bter^JiäBYBB ESÜiBBl IMFTÉH“
Es@dá$i árySc 15.— dinár.

Kiváló tisztelettel

Abraham 3ánss, könyskereskedő
A „KATOLIKUS CSALÁDI NAPTÁR“ főelárusitója

Növi $ad, SCraiia Petra aslsca 3Q-,
Viszontelsrusifáh megfelelő totemén-fben részesülnek.

« m mmm' ® m mmmsmm s öfTi e#
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i BIITOR iöinöP taénp, üiswip gyártmány.
Versenyen Muüli árak: Nagyban s kieslaytten.

Teljes hálószoba berendezés la taényfából MQD.- 0-tól feljebb 
„ ebédlő „ „ diuatos 1Z.0Q0.- „
„ konyhaberendezés fehéren lobbozaft 1950.- „

Nagy választék minden fajta bútorokban.

.DOMUS“ “Tffi BERNAT PESING
MITROVICA NOVI SAD
Pl a íi i ( k a u. 9—11. sz. Zcljcznicka utca 105—107.

* ttmtmtt. e '«mimnvamisimm: o e mbhdb ®*hsmamma e ® 'WmoÄtÄsmäraam» e hbm «

* m*mcma» a » o exvtiszwm» ss • cexxem: e

könyvnyomdái miiintézete 
Novisad, 2elj*ezniőka ulica 30.

VÁ L L A L:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésescbben és olcsó árakon.

T E L. E F O N

« mamm «>» «m, u ® tumammurm * a «»«« »

Nyomatott Farkas és Diiröeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezniöka (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488


